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При цьому, обов’язковою умовою отримання державної підтримки є дотримання фермерами та 
їх об’єднаннями установлених виробничих стандартів ведення сільськогосподарської діяльності. А за 
систематичне недотримання виробничих стандартів до порушників мають застосовуватися санкції 
згідно законодавства. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ БАНКІВСЬКОГО ФІНАНСУВАННЯ 
КООПЕРАТИВНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ КРАЇН ЄС  

 
Постановка проблеми. Сьогодні кооперативні організації у світі відіграють важливу роль у 

забезпеченні високого рівня зайнятості населення, посилення продовольчої безпеки держав, 
вирішення важливих соціально-економічних завдань. Особливо високу ефективність демонструють 
кооперативні системи Євросоюзу, в яких кооперативи успішно конкурують з провідними 
транснаціональними корпораціями на ринках товарів та послуг. Однією з важливим передумов 
високих показників розвитку європейських кооперативів є наявність дієвих механізмів банківського 
фінансування їх діяльності.   

Важливість вивчення європейського досвіду у цій сфері обумовлюється необхідністю 
реформування кооперативного сектору економіки України, про що наголошується у численних 
програмних документах. Так, у Стратегії соціально-економічного розвитку України на період 2004-2015 
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рр. [7, с. 184, 247] визначена важливість розвитку та фінансування різноманітних форм кооперації як 
важливого чинника інституційного забезпечення реформ у сільській місцевості та необхідність 
зміцнення конкурентоспроможності кооперативів у контексті членства України в СОТ. На 
міжнародному рівні особлива соціально-економічна роль та важливість розвитку кооперативів в 
умовах глобалізації підтверджується тим, що Генеральна Асамблея ООН у своїй резолюції № 64/136 
[18] проголосила 2012 рік Міжнародним роком кооперативів і планує визначити наступні роки 
«Десятиліттям сталого розвитку кооперативів».  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомий внесок у дослідження проблем 
трансформації кооперативного сектора в умовах відкритої економіки, конкурентоспроможності та 
ефективності міжнародного співробітництва кооперативних систем, ефективності його фінансування в 
умовах поглиблення міжнародної інтеграції здійснили такі вітчизняні економісти, як В. Апопій [1], 
С. Бабенко [2], В. Гончаренко [3], В. Зіновчук [4], П. Саблук [6], В. Хомутенко [8]. У центрі уваги 
сучасних західних дослідників, зокрема Б. Аллана [9], Дж. Бірчелла [10], П. Норта [14], знаходяться 
проблеми фінансування діяльності кооперативів у контексті їх впливу на сталий розвиток економіки, 
пристосування кооперативних організацій до світових тенденцій глобалізації, інтернаціоналізації та 
поглиблення міжнародної інтеграції. Проте поза увагою дослідників залишаються питання 
інституційного забезпечення фінансування кооперативного сектора економіки, механізмів активізації 
міжнародного співробітництва кооперативів у банківсько-кредитній сфері, ефективності впровадження 
цього зарубіжного досвіду до умова України.   

Постановка завдання. Метою статті є проведення системного аналізу проблем та 
особливостей банківського фінансування кооперативних організацій європейських країн та визначення 
можливостей адаптації цього досвіду у вітчизняних умовах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Однією з центральних проблем розвитку 
кооперативних систем Центральної та Східної Європи, і зокрема України, є брак фінансових ресурсів. 
Тому питання підвищення ефективності фінансування кооперативів порушується сьогодні на 
загальноєвропейському та міжнародному рівні. Прикладом такої діяльності є започаткування 
масштабної спільної інвестиційної програми Міжнародного кооперативного альянсу (МКА) та 
британського банку The Cooperative Bank, який є частиною найбільшого у світі споживчого 
кооперативу. У результаті реалізації цієї програми 1 листопада 2011 р. було створено Кооператив 
глобального розвитку (GDC), який надаватиме підтримку кооперативним підприємствам у країнах, що 
розвиваються, за допомогою створення фонду в розмірі 50 млн. дол. США для надання доступу до 
недорогих позик на капітальні та інфраструктурні проекти. Також GDC пропагуватиме переваги 
кооперативної моделі й сприятиме її розширенню [5]. 

Загалом сьогодні в європейському кооперативному русі спостерігається тенденція до значного 
збільшення чисельності кооперативів, різноманітних їх видів і кількості учасників. Станом на початок 
2012 р. в найбільшому та найвпливовішому об’єднанні „Європейські кооперативи”, до якого входять 
кооперативні спілки з 34 країн Європи, налічувалося 93 кооперативних організації в 6 секторах 
економіки (близько 160 тис. кооперативних підприємств, членами яких є 123 млн. осіб і в яких задіяно 
5,4 млн. осіб) [11]. При цьому найбільша кількість кооперативних підприємств спостерігається в Італії, 
Франції, Іспанії та Польщі, чисельність членів – у Франції, Німеччині, Італії, Польщі та Великобританії, 
чисельність зайнятих – у Франції, Італії, Німеччині і Польщі. 

Одним з факторів успішної діяльності кооперативів у ЄС є їх глибока інтеграція з європейськими 
кооперативними банківськими групами, які забезпечують доступ до дешевих кредитів навіть в умовах 
циклічних проявів глобальних фінансових криз. У посланні генерального секретаря ООН від 4 липня 
2009 р. [17] зазначається, що в країнах, які постраждали від фінансової кризи, кооперативні банки і 
кредитні союзи розширювали свою діяльністю з надання кредитів, в той час як інші фінансові установи 
були вимушені її скоротити. Це сприяло послабленню негативних наслідків заморожування 
банківського кредитування для найбільш уразливих груп населення, підкреслюючи важливе значення 
альтернативних моделей підприємницької діяльності і інституційної різноманітності для 
життєздатності фінансової системи.  

В умовах глобалізації європейські кооперативні банки успішно конкурують з транснаціональними 
банківськими групами, про що свідчать їх високі показники доходів та активів, які нещодавно були 
опубліковані МКА у рейтингу трьохсот провідних кооперативів світу Global-300 [13] (табл. 1). Загалом 
сумарний оборот найбільших кооперативних банків та кредитних спілок у цьому рейтингу перевищує 
430 млрд. дол. США. 

Поглиблення міжнародної інтеграції у кооперативному фінансовому секторі країн Євросоюзу 
спричиняє зростання підтримки кооперації та міжнародного кооперативного руху на рівні європейських 
інституцій, налагодження взаємовигідного співробітництва між кооперативними банківсько-кредитними 
групами ЄС та постсоціалістичних держав.  

У сучасних умовах розвиток інтеграційних процесів у європейській кооперативній банківській 
системі зміщується від рівня співпраці між окремими національними кооперативними банками у фазу 
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глобальної інтеграції на загальноєвропейському рівні. Прикладами такої інтеграції на рівні ЄС є 
діяльність таких європейських кооперативних банківських об’єднань, як Міжнародне об’єднання 
народних банків (Confédération Internationale des Banques Populaires – СІВР) та Європейська асоціація 
кооперативних банків (European Assotiation of Co-operative Bank – ЕАСВ).  

Міжнародне об’єднання народних банків об’єднує 17 банківських груп (понад 2 тис. відділень 
банків) у 22 країнах світу із загальною сумою балансу понад 1,5 трлн. євро та орієнтоване на 
обслуговування передусім кооперативних підприємств і підприємств малого та середнього бізнесу. 
Діяльність цієї банківської групи, найбільшими членами якої є німецька група Volksbank та австрійська 
Raiffeisenbank, має суттєвий вплив на розвиток кооперативного банківського сектора країн 
Центральної та Східної Європи, його фінансування та міжнародної інтеграції, забезпечення 
стабільного розвитку кооперативного сектора економіки в умовах глобальних фінансових криз [16].  

Таблиця 1 
Провідні кооперативні банківські групи та кредитні спілки країн ЄС у 2011 р. 

 
Місце у 
рейтингу 

Назва 
кооперативу Країна Доходи, млрд. 

дол. США 
Рік 

заснування 
1. Crédit Agricole Group Франція 103,58 1897 

2. Groupe Caisse D'Epargne Франція 58,54 1983 

3. Confédération Nationale du Crédit Mutuel Франція 56,69 1880 

4. Rabobank Group Нідерланди 43,00 1898 

5. DZ Bank Group Німеччина 30,76 2001 

6. Groupe Banques Populaires Франція 29,39 1999 

7. Nationwide Building Society Великобританія 14,88 1948 

8. Raiffeisen Zentralbank Австрія 14,83 1927 

9. OP Bank Group Фінляндія 7,64 1902 

10. SNS REAAL Нідерланди 7,17 1997 

11. WGZ Bank Німеччина 5,20 1884 

12. Swiss Union of Raiffeisen Banks Швейцарія 4,12 1902 
Джерело: Складено автором за [13] 
 
Європейська асоціація кооперативних банків об’єднує 28 кооперативних банківських груп та 

інституцій (понад 4 500 банківських відділень, у тому числі її членами є банки – учасники СІВР) та 
обслуговує 181 млн. споживачів банківських послуг. Як свідчить діяльність цієї організації, 
кооперативний банківський сектор відіграє важливу роль у процесах інтеграції фінансових ринків ЄС, 
координації міжнародної співпраці національних кооперативних систем, підвищенні рівня їх 
конкурентоспроможності та представленні інтересів на загальноєвропейському рівні [12].  

Діяльність кооперативних банківських груп Західної Європи, і особливо Австрії та Німеччини, 
відіграла вагому роль у процесах трансформації та розвитку кооперативних систем у країнах 
Центральної та Східної Європи. Одним із лідерів в економічному співробітництві з кооперативними 
об’єднаннями центрально-східноєвропейських країн є Австрійський кооперативний союз імені Шульце-
Делітча, який є об’єднанням Австрійської спілки виробничих, товарних та сервісних кооперативів і 
потужної транснаціональної кооперативної банківської групи – Спілки народних банків (Volksbanken 
Verbund). У звітах Австрійського кооперативного союзу починаючи з кінця 90-х років постійно 
зазначається, що міжнародна інтеграція та активізація міжнародного співробітництва, зокрема з 
кооперативними спілками країн Східної та Центральної Європи, є пріоритетним напрямом розвитку 
кооперативного об’єднання [15]. 

Зокрема, це стосується співпраці у сфері фінансування виробничої і ремісничої сфер (особливо 
створення пекарень та кондитерських підприємств, діяльності підприємств із виробництва будівельних 
матеріалів), будівництва об’єктів готельного бізнесу, надання лізингових та консалтингових послуг, 
трансформації кооперативних банківських систем Чехії, Словаччини, Угорщини, Польщі та Словенії та 
сприяння їх вступу в Міжнародне об’єднання народних банків (CICP).  

Австрійський кооперативний союз відкрив мережу філій універсальних банків (на базі 
кооперативних банків) у Словаччині, Угорщині, Словенії, Хорватії, Чехії з метою обслуговування та 
інвестування в кооперативний сектор економіки цих країн. Там (а також у Польщі) засновано спільні 
підприємства (виробничі, торговельні, лізингові, консалтингові, страхові тощо) та інші форми 
підприємств спільно з кооперативами перерахованих країн. Зокрема, у Братиславі створено спільне 
австро-словацьке підприємство Koop-Konsult-Internationale, яке надає консалтингові послуги, 
особливо щодо розвитку та трансформації діяльності кооперативів [15]. 

Сьогодні пріоритетним завданням для споживчої кооперації України, яка вважається провідною 
кооперативною системою економіки України, є запровадження інноваційного досвіду зарубіжних 
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кооперативів та активізація міжнародного співробітництва, зокрема у банківсько-кредитній сфері. 
Враховуючи позитивний досвід країн Центральної та Східної Європи, головними завданнями співпраці 
кооперативних підприємств, організацій та банківських установ Укоопспілки з європейськими 
кооперативними банківськими інституціями повинні стати:  

- сприяння реорганізації та розвитку кооперативної банківської і кредитної системи; 
- інтенсивний обмін знаннями і досвідом із питань банківської справи, зовнішньоекономічної 

діяльності (ЗЕД), менеджменту і маркетингу; 
- створення кращих передумов для тісної міжнародної співпраці кооперативних організацій та 

підприємств, не відмовляючись при цьому від випробуваних кооперативних принципів; 
- координація розвитку міжнародного економічного співробітництва між кооперативними 

організаціями та підприємствами; 
- вступ до єдиної європейської кооперативної банківської інституції; 
- сприяння відкриттю представництв Укоопспілки за кордоном; 
- одержання доступу до зарубіжних програм фінансування та технічної допомоги PHARE, 

TRANSFORM, TACIS тощо. 
Звернемо увагу на те, що сьогодні організаціям та підприємствам споживчої кооперації 

необхідно активніше переймати досвід країн Центральної та Східної Європи у частині отримання 
міжнародної технічної допомоги для проектів обміну досвідом розвитку кооперативних організацій в 
умовах глобалізації, підвищення кваліфікації та навчання вітчизняних керівників за кордоном, 
адаптації кооперативного законодавства до європейських стандартів, популяризації кооперативних 
ідей та цінностей серед населення, залучення до кооперації нових членів, особливо серед молоді, 
проведення широкомасштабних наукових та прикладних досліджень щодо адаптації та можливостей 
впровадження досвіду міжнародної інтеграції європейських кооперативів. При цьому особлива увага 
повинна приділятися співпраці з такими потужними фінансовими донорами, як кооперативні банківські 
групи та об’єднання, а також різноманітні проекти розвитку та комітетами ООН, фонди технічної 
допомоги Євросоюзу, уряди європейських країн, Міжнародний банк реконструкції і розвитку та 
Європейський банк реконструкції та розвитку, з представниками яких уже сьогодні налагоджуються 
контакти.  

Пріоритетними напрямами реалізації проектів технічної допомоги європейських кооперативних 
банків та їх об’єднань у системі Укоопспілки, які забезпечать стійкий розвиток кооперативного сектора 
економіки України, слід вважати: 

- сприяння реорганізації й розвитку кооперативної страхової, банківської та кредитної систем 
споживчої кооперації України, сприяння їх входженню до європейських банківських та кредитних 
об’єднань; 

- реалізацію програми цільового пошуку ділових партнерів для конкретних інвестиційних 
проектів, налагодження механізму спільних консультацій у цій сфері; 

- створення та діяльність спільних підприємств у сферах високотехнологічного виробництва, 
надання консалтингових, лізингових та інших видів послуг; 

- розвиток туристичного потенціалу та туристичної інфраструктури споживчої кооперації; 
- використання передових досягнень та технологій захисту навколишнього середовища, 

використання енергозберігаючих технологій та ведення сільського господарства у країнах ЄС, 
створення з цією метою венчурно-консалтингового центру; 

- сприяння у вирішенні проблем безробіття, трудової міграції, реструктуризації промислових і 
сільськогосподарських підприємств та розвитку підприємництва (у сферах заготівель, переробки 
сільськогосподарської сировини) у сільській місцевості та гірських районах України. 

Перспективним напрямом співпраці банку «Укоопспілка» та кооперативних банківських груп ЄС 
є відкриття кредитних ліній та програм для фінансування ЗЕД споживчої кооперації. При цьому 
пріоритетними напрямами фінансування повинні стати сезонне кредитування заготівельної діяльності 
за перспективними товарами експортної номенклатури; створення системи кредитування та 
страхування експорту; залучення коштів на цільове фінансування швидкоокупних проектів, зокрема у 
сфері роздрібної торгівлі та рітейлу; сприяння розвитку перспективних форм фінансування (лізинг, 
факторинг тощо); розвиток діяльності інвестиційних фондів та кредитних кооперативів. 

Висновки з даного дослідження. Таким чином, досвід країн ЄС переконливо доводить, що 
суттєвим фактором успішної діяльності кооперативних банківських систем в умовах глобалізації є 
використання існуючої єдності міжнародного кооперативного руху і його економічного та соціального 
потенціалу. Сьогодні існують всі необхідні сприятливі передумови для розвитку міжнародного 
економічного співробітництва споживчої кооперації України у фінансовій та банківській сферах.  

В сучасних умовах стратегічною метою банківського фінансування споживчої кооперації 
повинно стати максимальне використання можливостей співробітництва з провідними європейськими 
банківськими групами та об’єднаннями, яке б спрямовувалося на посилення переваг та потенційних 
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можливостей кооперації, підвищення організаційно-економічної ефективності операцій на 
внутрішньому та зовнішньому ринках.  

Перспективами подальших досліджень у цьому напрямі є обґрунтування механізмів та стратегії 
поглиблення міжнародної економічної інтеграції банківських установ Укоопспілки, активізації 
кредитування зовнішньоекономічних проектів, у тому числі в межах транскордонного співробітництва.  
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